Раздел I. Цитологические и биологические основы наследственности
Тема 1.1. Цитологические основы наследственности. Передача генетического материала
Задание А.  Выберите один правильный ответ.
А1. На рисунке стрелкой указана структура, обеспечивающая:
А) репликацию ДНК;                                                                          [image: http://www.quizz.biz/uploads/quizz/394763/1_45ogv.jpg]
Б) преобразование световой энергии в молекуле хлорофилла;
В) прикрепление хромосомы к нитям веретена деления;
Г) взаимодействие кодона и антикодона.
А2. Клетки человека, не содержащие хромосом, - это:
А) лейкоциты;   б) эритроциты;  в) сперматозоиды;   г) нейроны
А3.  Набор хромосом клетки называются:
а) кариотип;  б) генофонд;  в) фенотип;  г) генотип.
А4.  Наследственные свойства несет:
А) ядерный сок;  б) хромосома;  в) ядрышки;  г) ядерная оболочка.
А5. Все хромосомы кариотипа человека по внешнему виду делятся на:
А) 7 групп;  б) 4 группы; в). 5 групп;  г) 6 групп
А6. Правильный путь реализации генетической информации выражен последовательностью:
а) ген – признак – свойство;
б) ген – и-РНК – белок – свойство – признак;
в) признак – белок – и-РНК – ген – ДНК;
г) и-РНК – ген – белок – признак – свойство.
А7. Обмен участками ДНК между гомологичными хромосомами – это:
а) кроссинговер  б) наследственность  в) изменчивость  г) мутация
А8. Хромосомы, у которых одно плечо отсутствует, называются
a) метацентрические; б) субметацентрические; в)акроцентрические;  г)центрические
А9. Плечи одинаковой длины имеют:
a) метацентрические хромосомы;  б) изохромосомы;
в) акроцентрические хромосомы; г) субметацентрические хромосомы
А10. Клеточный цикл – это …
a) последовательность процессов от профазы митоза до завершения деления;
б) последовательность процессов от G-2 периода к собственно митозу;
в) период существования клетки от момента её образования путем деления материнской
клетки до собственного деления;
г) период от интерфазы до анафазы митотического деления
Задание В
В1. Составьте схему «Классификация хромосом»
Классификация хромосом
( по расположению центромеры)
[image: http://vmeste.opredelim.com/tw_files2/urls_1014/8/d-7731/7731_html_m5ee0d1.gif][image: http://vmeste.opredelim.com/tw_files2/urls_1014/8/d-7731/7731_html_m517ce2c6.gif][image: http://vmeste.opredelim.com/tw_files2/urls_1014/8/d-7731/7731_html_6bafbc6b.gif]
[image: http://vmeste.opredelim.com/tw_files2/urls_1014/8/d-7731/7731_html_48b6ab16.gif][image: http://vmeste.opredelim.com/tw_files2/urls_1014/8/d-7731/7731_html_48b6ab16.gif]



                             ……………..      ……………..        ………………
В2. Заполните по образцу таблицу 
 Сравнительная характеристика фаз мейоза (I) и митоза

	
Фазы
	
Мейоз(I)
	
Митоз

	
профаза
	
Более продолжительная и сложная, в ней происходит коньюгация и кроссинговер
	
Гомологичные хромосомы не сближаются, пар не образуют

	
метафаза
	

	


	
анафаза
	

	


	
телофаза
	
	


Задание С. 
Дайте развернутый ответ:
С1. В результате каких процессов мейоза создаются материальные предпосылки увеличения комбинативной изменчивости?
С2. Каково генетическое значение оплодотворения?
С3. В чем отличия полового и бесполого размножения?
Тема 1.2.Биохимические и молекулярные основы наследственности
Задание А.  Выберите один правильный ответ
А1.  Какое максимальное количество хромосом может содержать соматическая клетка здорового человека?
a) 23;  б) 46;  в) 48;  г) 92
А2. Готовая к трансляции и-РНК состоит из 240 нуклеотидов. Сколько аминокислотных остатков будет в молекуле белка?
a) 520;    б) 120;    в) 60;   г) 80
 А3. Какое максимальное количество хромосом может содержать яйцеклетка здорового человека?
a) 22;  б) 23;  в) 46;   г) 48
А4. Какое максимальное количество хромосом может содержать сперматозоид здорового человека?
a) 46;    б) 23;    в) 48;    г) 22
А5. Некодирующие участки гена -
a) экзон;    б) интрон;     в) промотор;  г) терминатор
А6. Кодирующие участки гена 
a) экзон;    б) интрон;   в) промотор;   г) терминатор
А7. Трансляцией называют …
a) считывание информации с ДНК на иРНК;    б) присоединение аминокислоты к т-РНК;
в) синтез рибосомной РНК;   г)считывание информации с и-РНК на т-РНК для синтеза белка
А8. Триплет - это три
a) аминокислоты;  б) белка;   в) нуклеотида;   г) молекулы ДНК
А9. Триплет кодирует 
a)нуклеотид    б)аминокислоту   в)белок    г)ДНК
А10. Транскрипцией называют
a) синтез белковой молекулы;   б) присоединение аминокислоты к т-РНК;
в) синтез рРНК;      г) считывание информации с ДНК на иРНК
А11. Синтез белка происходит в
a) митохондриях;   б)ядрышке;  в)хромосомах;     г)рибосомах
А12. Процесс биосинтеза белка осуществляется в
a) профазе;     б) метафазе;   в) анафазе;   г) интерфазе  
А13. Ген – это часть молекулы
a) белка;     б) ДНК;    в) АТФ;     г) и-РНК
А14. Как называется реакция матричного синтеза, во время которой ферменты и вспомогательные белки из исходной (материнской) молекулы ДНК и свободных нуклеотидов синтезируют две новые (дочерние) молекулы ДНК – одинаковые копии исходной молекулы ДНК?
a) трансляция;    б) репликация;   в) репарация;   г) транскрипция
А15. Система записи генетической информации в молекуле нуклеиновой кислоты о строении молекулы полипептида, количестве, последовательности расположения и типах аминокислот
a) геном;    б) генетический код;    в) генотип;    г) кариотип
А16. В клетке синтезируется большое количество разнообразных белков необходимых для жизнедеятельности клетки и организма в целом. Что определяет индивидуальную специфичность белка, который синтезируется?
a) молекулы Т-РНК и И-РНК;    б) молекулы Р-РНК и ДНК; 
в) молекулы ДНК и и-РНК;          г) молекулы ДНК и Т-РНК 
А17. В результате электрофореза компонентов клетки получены ряд веществ. Какие из ниже отмеченных веществ образуют ДНК?
a) гликопротеиды;   б)липопротеиды; в) аминокислоты;  д) нуклеотиды
А18. Найдите число молекул рибозы и остатков фосфорной кислоты в молекуле и-РНК, если количество оснований цитозина было - 1000, урацила - 500, гуанина - 600, аденина - 200
a) 2300;    б) 4000;     в) 500;      г) 1000
А19. Информационная РНК имеет последовательность ЦААГУГААУГГЦ, что соответствует следующей последовательности ДНК
a) ТТГГУУТАТУУА ;            б) ЦЦГГУУЦАЦУУА;     в) ГТТЦАЦТТАЦЦГ;      г) ЦЦТТГГЦАЦГГА
А20. В ДНК установлена следующая нуклеотидная последовательность ЦГТТАЦАТЦЦЦТ, в результате транскрипции была синтезирована и-РНК
a) ГЦААУГУАГГГА;    б) ГЦААТГТАГГГА;  в) ЦГТТАЦАТЦЦЦТ;      г) ЦГУУАЦАУЦЦЦУ
А21. В ДНК установлена следующая нуклеотидная последовательность ГТГТТАААТЦТЦ, в результате транскрипции была синтезирована и-РНК
a) ЦАЦААУУУАГАГ;     б) ГУГУУАААУЦУЦ;      в) ГТГТТАААТЦТЦ;        г) ГТГТТГГГАТЦТ
А22. Информационная РНК имеет последовательность ГГЦЦААГУГААУ, что соответствует следующей последовательности ДНК
a) ТТГГУУТАТУУА;      б) ЦЦГГТТЦАЦТТА;     в) ЦЦГГУУЦАЦУУА;     г) ЦЦТТГГЦАЦГГА
А23. В ДНК установлена следующая нуклеотидная последовательность ЦГГТТАЦАТЦЦЦ, в результате транскрипции была синтезирована и-РНК
a) ТААЦЦГТГЦТТТ;     б) ГЦЦААУГУАГГГ;     в) ГЦЦТТАГАТГГГ;     г) ГЦЦААТГТАГГГ
А24. Информационная РНК имеет последовательность ГУГЦААГГЦААУ, что соответствует следующей последовательности ДНК
a) ЦАГЦТТЦЦГТТА;     б) ЦАЦГУУЦЦГУУА;    в) ГГЦАЦАГГЦААУ;      г) ГТГЦААГГЦААТ
А25. В результате трансляции в молекуле белка получилось 60 аминокислотных остатков. Из скольких нуклеотидов состояла и-РНК?
a) 20;    б) 60;  в) 120;    г) 180
А26. Готовая к трансляции и-РНК состоит из 90 нуклеотидов. Сколько   аминокислотных остатков будет в молекуле белка?
a) 30;     б) 90;    в) 180;     г) 270
А27. Готовая к трансляции и-РНК состоит из 360 нуклеотидов. Сколько аминокислотных остатков будет в молекуле белка?
a) 120;    б) 180;     в) 36;     г) 360
А28. Молекула белка состоит из 120 аминокислотных остатков. Сколько нуклеотидов было в готовой к трансляции и-РНК?
a) 60;    б) 120;      в) 180;     г) 360
А29. Готовая к трансляции и-РНК состоит из 120 нуклеотидов. Сколько аминокислотных остатков будет в молекуле белка?
a) 360;      б) 240;      в) 40;     г) 120
А30. Молекула белка состоит из 150 аминокислотных остатков. Сколько нуклеотидов  было в готовой к трансляции и-РНК?
a) 50;      б) 300;      в) 450;     г) 150
Задание В.
В1.  Установите соответствие между процессами и их особенностями
	Особенности 
	Процессы 

	А) происходит в цитоплазме
Б) происходит в ядре
В) рибосомы связываются с иРНК
Г) синтезируется полипептидная цепь
Д) матрицей служит молекула ДНК
Е) синтезируется иРНК
	1) транскрипция
2) трансляция



Задание С. 
Решите задачи
С1. Фрагмент молекулы ДНК состоит из нуклеотидов, расположенных в следующей последовательности: ТАААТГГЦААЦЦ. Определите состав и последовательность аминокислот в полипептидной цепи, закодированной в этом участке гена.
Фрагмент молекулы содержит аминокислоты: аспарагиновая кислота–аланин–метионин–валин. 
Определите: 
а) какова структура участка молекулы ДНК, кодирующего эту последовательность аминокислот; 
б) количество (в %) различных видов нуклеотидов в этом участке гена (в двух цепях); 
в) длину этого участка гена
С2. В молекуле и-РНК обнаружено 440 гуаниновых нуклеотидов, 235 адениновых, 128 цитидиновых и 348 урациловых нуклеотидов. Определите: Сколько и каких нуклеотидов содержится в цепочке молекулы ДНК, «слепком» с которой является данная и-РНК?

Раздел II. Представление о генах, сформулированное на основании классических генетических исследований
Тема 2.1.Уровни организации наследственного материала
Задание А.
  А1. Какие уровни организации наследственного материала вам известны?
Задание В.
В1. Установите соответствие между видом клетки ее характеристиками
	Характеристики
	Вид клетки

	А) содержит диплоидный набор хромосом
Б) содержит гаплоидный набор хромосом
В) содержит одну половую хромосому
Г) содержит две половых хромосомы
Д) имеются по два аллельных гена
Е) имеется по одному аллельному гену
	1) гамета
2) соматическая клетка


Задание С. Дайте развернутый ответ:
С1. Половые клетки одного организма содержат различный геном - совокупность генов в гаплоидном наборе. В основе этого лежат два механизма. Какие?
С 2. Существуют ряд особенностей наследования признаков в зависимости от расположения генов в хромосомах. В связи с этим,  какие  типы наследования признаков различают?
Тема 2.2.Основные понятия генетики
Задание А.  Выберите один правильный ответ
А1. Парные гены гомологичных хромосом называют
а) аллельными;   б) сцепленными;   в) рецессивными;   г) доминантными
А2. Белая окраска шерсти в первом гибридном поколении морских свинок не проявляется, поэтому данный признак называют:
а) рецессивным;     б) доминантным;    в) промежуточным;   г) подавляющим
А3. Гомологичные хромосомы содержат наследственную информацию в форме
а) аллелей;   б) признаков;   в) белков;  г) последовательности азотистых оснований
А4. Наличие в гамете одного гена из каждой пары аллелей - это формулировка
а) хромосомной теории наследственности;  б) закона сцепленного наследования;
в) закона независимого наследования;   г) гипотезы чистоты гамет
А5. Фенотип организма-это:
а) проявляющиеся внешние и внутренние признаки;  б) наследственные признаки организма;
в) способность организма к изменениям;  г) передача признака от поколения к поколению.
А6. Наследственность- это свойство организмов, которое обеспечивает:
а) внутривидовое сходство организмов;  б) различия между особями внутри вида;
в) межвидовое сходство организмов;  г) изменения организмов в течение жизни.
А7. Гены, определяющие развитие альтернативных состояний признака:
а) доминантные;      б) аллельные;        в) рецессивные;         г) мутантные.
А8. Организм, в генотипе которого содержатся разные аллели одного гена, называют
а) рецессивным;   б) доминантным;   в) гетерозиготным;   г) гомозиготным
А9. Чистой линией называется:
а) потомство, не дающее разнообразия по изучаемому признаку;
б) разнообразное потомство, полученное от скрещивания разных особей;
в) пара родителей, отличающихся друг от друга одним признаком;
г) особи одного вида.
А10. Локус –это:
а) пара аллельных генов ;             б) пара неаллельных генов;
в) сцепленные гены;                      г) место расположения гена на хромосоме.
Задание В. 
В1. Установите соответствие между признаками и группой, к которой они относятся. Для каждого наименования из первого столбца подберите цифру из второго столбца, и запишите её в соответствующую пустую клеточку таблицы
	Признаки
	Группа

	1) организмы, в генотипе которых в обеих гомологичных хромосомах находятся аллельные гены, кодирующие различные состояние признака
2) организмы, в генотипе которых в обеих гомологичных хромосомах находятся аллельные гены, кодирующие одинаковое состояние признака
3) образуют два сорта гамет
4) образуют один сорт гамет по данному гену
5) при скрещивании отмечается расщепление признака
6) при скрещивании не наблюдается расщепление потомства по данному признака
7) образуют «чистые линии»
8) при самоопылении у цветковых растений их число резко сокращается
	1) Гомозиготные организмы
2) Гетерозиготные организмы



Тема 2.3.Закономерности наследования. Гибридологический метод
Задание В. 
В1.  Выберите НЕСКОЛЬКО правильных ответов
Суть гибридологического метода
1) родительские особи должны быть чистыми линиями (гомозиготами)
2) родительские особи могут быть как одного, так и разных видов
3) должен осуществляться анализ потомков от каждой родительской пары в каждом поколении
4) анализ потомков проводится в первых двух поколениях, потом может не проводиться
5) анализ потомков проводится статистическими методами
6) проводится биохимический анализ потомства
В2. Прочитайте текст. Используя приведённые ниже слова для справок (список слов избыточен), укажите буквы, под которыми указаны слова в списке, в том порядке, в котором они должны идти в тексте (возможно изменение окончаний).
Аллельные гены, несущие противоположные качества одного признака называют… . При этом один ген может подавлять проявление другого, в этом случае он именуется … . Подавляемый признак называется … . Этот признак проявляется только в … состоянии, а в … состоянии в фенотипе он не проявляется.
Слова для справки:
А) Аллельные,  б) альтернативные, в) фенотип, г) генотип,  д) доминантный,  е) рецессивный, ж) гомозиготное,  з) гетерозиготное,  и) моногибридное, к) дигибридное,  л) сцепленное,  м) независимое
Задание С. Дайте развернутый ответ:
С1. При моногибридном скрещивании некоторых организмов их потомки могут иметь признаки промежуточного характера. Каковы причины такого явления?
Тема 2.4.Система обозначений
Задание В. 
В1. Закончите предложения:
1.1. Свойство дочерних организмов отличаться от родителей морфологическими, физиологическими, биохимическими особенностями и отклонениями в индивидуальном развитии называется …
1.2. Участок молекулы ДНК, определяющий синтез определенного полипептида или РНК, называется …
1.3. Перечислите основные методы изучения генетики: …..
1.4. Гены, расположенные в одинаковых локусах гомологичных хромосом, контролирующие развитие альтернативных признаков, называются …
1.5. Ген, подавляющий действие рецессивного гена и проявляющийся в гомо- и гетерозиготном состоянии, называется …
1.6. Организм, имеющий разные аллели одного гена, образующий два типа гамет, дающий расщепление при скрещивании с таким же по генотипу, называется …
1.7. Совокупность внешних и внутренних признаков и свойств организма, обусловленных генотипом и факторами среды, называется …
Тема 2.5. Первый и второй законы Менделя
Задание А.  Выберите один правильный ответ
А1. Не проявляющийся признак у гибридов первого поколения:
а) преобладающий;  б) рецессивный;  в) доминантный;  г) альтернативный
А2. Количество фенотипов при скрещивании Аа х Аа в случае полного доминирования:
а) 4;   б) 3;  в) 2;   г) 1
А3. Из приведенных обозначений укажите гетерозиготный генотип:
а) ВВ;   б) АА;   в) аа;   г) Аа
А4. Признак, проявляющийся у гибридов первого поколения и подавляющий действие другого признака, называется:
а) рецессивным;   б) моногибридным;   в) доминантным;  г) дигибридным
А5. Гены, определяющие развитие взаимоисключающих признаков называются:
а) доминантными;   б) аллельными;   в) рецессивными;  г) альтернативными
А6. Анализирующим называют скрещивание:
а) двух гетерозигот;   б) доминантной гомозиготы и гетерозиготы;
в) рецессивной гомозиготы и гетерозиготы;    г) двух рецессивных гомозигот
А7. Во втором поколении наблюдается проявление признаков в числовом соотношении по фенотипу 3:1. Так проявляется закон:
а) чистоты гамет;  б) расщепления;  в) сцепленного наследования;  г) неполного доминирования
А8. «При скрещивании двух гетерозиготных особей, различающихся по двум и более парам альтернативных признаков, гены (и соответствующие им признаки) наследуются независимо друг от друга и комбинируются во всех возможных сочетаниях» - формулировка закона:
а) закона чистоты гамет;   б) закона независимого скрещивания;
в) закона доминирования;   г) закона расщепления    
   А9. Какая часть гибридов от скрещивания Аа х АА является гомозиготной по доминантному признаку?  
а) 0%;          б) 25%;        в) 50%;        г) 100%
А10. Какая часть гибридов от скрещивания Аа х Аа является гетерозиготной?
а) 1/2 ;          б) 1/3;        в) 1/4;            г) 3/4
Задание В.
 В1.  Заполните пропуски в тексте:
При скрещивании двух организмов, относящихся к разным чистым линиям
(доминантной и рецессивной) и отличающихся друг от друга
___________признаком, всё ________поколение (F1) окажется _________ и будет
по фенотипу похоже на родителя с _______признаком. При скрещивании
гибридов из F1 во втором поколении наблюдается _________ в отношении
_____по фенотипу и _____ по генотипу
В2. Установите соответствие между типом наследования и его признаками
	Признаки 
	Тип наследования

	А) гетерозиготный организм отличается по фенотипу от обоих родителей
Б) расщепление по фенотипу всегда соответствует расщеплению по генотипу
В) при скрещивании гетерозиготных особей расщепление по фенотипу составляет 1:2:1
Г) при скрещивании гомозиготной особи с доминантным признаком и особи с рецессивным признаком гибриды будут иметь признак доминантной особи
Д) гомозиготные особи с доминантным признаком и гетерозиготные особи имеют одинаковый фенотип
Е) при скрещивании гетерозиготных особей расщепление по фенотипу составляет 3:1
	1) полное доминирование
2) неполное доминирование


Задание С.
Решите задачи
С1. Ген черной масти у крупнорогатого скота доминирует над геном красной масти. Какое потомство F1 получится от скрещивания чистопородного черного быка с красными коровами? Какое потомство F2 получится от скрещивания между собой гибридов?
С2. Гладкая окраска арбузов наследуется как рецессивный признак. Какое потомство получится от скрещивания двух гетерозиготных растений с полосатыми плодами?
С3. У человека ген полидактилии (многопалости) доминирует над нормальным строением кисти. У жены кисть нормальная, муж гетерозиготен по гену полидактилии. Определите вероятность рождения в этой семье многопалого ребенка.
Тема 2.6. Анализирующие скрещивание
Задание А.  Выберите один правильный ответ
А1. Какую часто информации, в среднем, получает ребёнок от своей бабушки?
а) 100 % ; б) 75 %;  в) 50 % ; г) 25 %
А2. У кареглазого мужчины и голубоглазой женщины родились 6 кареглазых девочек и 2 голубоглазых мальчика. Ген карих глаз (А) доминирует. Каковы генотипы родителей?
а)Отец Аа, мать Аа;  б) Отец аа, мать Аа;  в)Отец аа, мать АА; г) Отец Аа, мать аа
А3. Организм с генотипом ААВВСс образует гаметы:
1аABC и ABB;  б) ААВВСС и ААВВСс;  в)ABC и АВс;  г) А, В, С, с
А4. Если в потомстве, полученном от черной и белой мышей, 10 чёрных и 4 белых мыши, то наиболее вероятный генотип черной мыши
а) Аа ;  б) аа;  в)АА;  г) Аа или АА
А5.  Примерами анализирующего скрещивания являются:
а) АА х Аа и аа х аа;  б) Аа х Аа и АА х Аа;  в) Аа х аа и АА х аа;  г) АА х Аа и АА х АА
А6. У гибридов первого поколения, полученных от чистых линий, не проявляется аллель:
а) рецессивный;   б)доминантный;  в) определяющий неполное доминирование; 
г) сцепленный с признаком
А7. Растение гороха, дающее гладкие семена, было скрещено с таким растением, В первом поколении все потомки оказались с гладкими семенами. Наиболее вероятными генотипами родителей могли быть:
а) Аа и Аа;   б) аа и Аа;  в) аа и АА;   г) Аа и АА
А8. У гибридов F1, полученных от чистых родительских линий, отличающихся по одной паре признаков:
а) одинаковые генотипы; б) одинаковые генотипы и фенотипы;  в)одинаковые фенотипы;                 г) различные генотипы и фенотипы
А9. В анализирующем скрещивании растение гороха с желтыми семенами скрестили с гомозиготным растением с зелеными семенами. В результате получили 50% потомков с желтыми семенами, 50% — с зелеными. Это означает, что исследуемое растение было:
а) гетерозиготным;  б) гомозиготным по доминантному гену;
в) гомозиготным по рецессивному гену;  г) генотип растения не удалось определить
А10. Гомозиготными называются организмы, которые:
а) образуют один сорт гамет;  б)при скрещивании друг с другом дают расщепления;
в) несут только доминантные гены;  г)несут только рецессивные гены
Задание С.
Решите задачи
С1. У человека проявляется заболевание – серповидно-клеточная анемия. Эта болезнь выражается в том, что эритроциты крови имеют не круглую форму, а серповидную, в результате чего транспортируется меньше кислорода. Серповидно-клеточная анемия наследуется как неполностью доминантный признак, причём гомозиготное состояние гена приводит к гибели организма в детском возрасте. В семье оба супруга имеют признаки анемии. Какова процентная вероятность рождения у них здорового ребёнка?
С2. Андалузские (голубые) куры — это гетерозиготы, появляющиеся обычно при скрещивании белых и черных кур. Какое оперение будет иметь потомство, полученное от скрещивания белых и голубых кур, если известно, что ген, обусловливающий черное оперение у кур, — это ген неполного до-минирования (по отношению к рецессивному гену, ответственному за формирование белого цвета оперения)?
С3. У норок коричневая окраска меха доминирует над голубой. Скрестили коричневую самку с самцом голубой окраски. Среди потомства два щенка коричневых и один голубой. Чистопородна ли самка?
С4. Скрестили пестрых петуха и курицу. Получили 26 пестрых, 12 черных и 13 белых цыплят. Как наследуется окраска оперения у кур?
Тема 2.7 Ди- и полигибридные скрещивания
Задание А.
Выберите один правильный ответ
А1. Доминантный аллель – это 
а) пара одинаковых по проявлению генов;  б) один из двух аллельных генов;
 в) ген, подавляющий действие другого гена;  г) подавляемый ген
 А2. Часть молекулы ДНК считается геном, если в ней закодирована информация о 
а) нескольких признаках организма;  б) одном признаке организма;
 б) нескольких белках;   г) молекуле т-РНК
 А3. Если признак не проявляется у гибридов первого поколения, то он называется 
А) альтернативным;  б) доминантным;  в) не полностью доминирующим;  г) рецессивным
 А4. Аллельные гены расположены в
 а) идентичных участках гомологичных хромосом;  б) разных участках гомологичных хромосом;
 в) идентичных участках негомологичных хромосом;  г) разных участках негомологичных хромосом А5. Какая запись отражает дигетерозиготный организм:
 а) ААВВ;   б) АаВв;   в) АаВвСс;  г) ааВВсс 
А6. Определите фенотип тыквы с генотипом Сс ВВ, зная, что белая окраска доминирует над желтой, а дисковидная форма плодов – над шаровидной
А) белая, шаровидная; б) желтая дисковидная;  в) желтая, шаровидная;  г) белая, дисковидная 
А7. Какое потомство получится при скрещивании комолой (безрогой) гомозиготной коровы (ген комолости В доминирует) с рогатым быком.
А) все ВВ;   б) все Вв;  в) 50% ВВ и 50% Вв;  г) 75% ВВ и 25% Вв 
А8. У человека ген лопоухости (А) доминирует над геном нормально прижатых ушей, а ген нерыжих (В) волос над геном рыжих волос. Каков генотип лопоухого, рыжего отца, если в браке с нерыжей женщиной, имеющей нормально прижатые уши, у него были только лопоухие, нерыжие дети?
А) ААвв;   б) АаВв;   в) ааВВ;  г) ААвВ
 А9. Какова вероятность рождения голубоглазого (а), светловолосого (в) ребенка от брака голубоглазого темноволосого (В) отца и кареглазой (А) , светловолосой матери, гетерозиготных по доминантным признакам?
А) 25%;   б) 75%;   в) 12,5%;   г) 50%
 А10. У томатов пурпурная окраска стебля (А) доминирует над зеленой (а), а рассеченные листья (В) - над цельнокрайными (Ь). Выберите генотип гомозиготного растения с зеленым стеблем и рассеченными листьями:
а) ААВВ;   б) ааВв;   в) ааВВ;   г) аавв
Задание С.
Решите задачи
С1. Нормальный рост у овса доминирует над гигантизмом, а раннеспелость — над позднеспелостью. Гены обоих признаков находятся в разных парах хромосом. 
Какими признаками будут обладать гибриды от скрещивания гомозиготных растений позднеспелого овса нормального роста с гигантским раннеспелым?
 Какой процент гигантских раннеспелых растений можно ожидать от скрещивания гетерозиготных по обоим признакам растений?
 От скрещивания раннеспелых растений нормального роста между собой было получено 
22 372 растения. Из них гигантских оказалось 5 593 растения и столько же позднеспелых.
Определите число полученных гигантских растений позднего созревания.

С2. Определите возможные генотипы родителей и пятерых детей, среди которых были дети с римскими и прямыми носами, полными и тонкими губами, если известно, что мужчина с римским носом и тонкими губами женился на девушке с также с римским носом и полными губами. Докажите свой ответ, записав решение задачи в виде двух схем скрещивания. Сколько схем скрещивания может быть проанализировано при решении этой задачи?
Раздел III. Взаимодействие генов
Тема 3.1. Взаимодействие аллельных генов
Задание А.
Дайте развернутый ответ
А1. Какие типы взаимодействия аллельных генов  возможны?
А2. Какое явление называется кодоминированием и в каком случае оно возможно?
А3. Что такое множественный аллелизм? Приведите примеры.
Решите задачу:
С1. У женщины с I группой крови родился ребенок с I группой крови. Будет ли удовлетворен судом иск к Л. М, у которого IV группа крови? 
Тема 3.2.Взаимодействие неаллельных генов
Задание А.
Дайте развернутый ответ.
А1. Какие четыре основных типа взаимодействия неаллельных генов различают? Приведите примеры.
Задание В.
В1. Установите соответствие между формами и типами взаимодействия генов.
	Формы взаимодействия генов
	Типы взаимодействия генов

	А) полное доминирование
Б) неполное доминирование
В) кодоминирование
Г) кооперация
Д) комплементарность
Е) эпистаз
	1) взаимодействие аллельных генов
2) взаимодействие неаллельных генов


Решите задачу.
С1. У человека врожденная глухота может определяться генами d и e. Для нормального слуха необходимо наличие в генотипе двух доминантных аллелей (D и E). Определите генотипы родителей в семье, где оба родителя глухие, а их семеро детей имеют нормальный слух
Раздел IV. Сцепление генов
Тема 4.1.Наследование признаков, сцепленных с полом
Задание А.
Выберите один правильный ответ
А1. Сколько пар хромосом отвечает за наследование пола у собак, если диплоидный набор у них равен 78?
А) одна;   б) две;   в) тридцать девять;   г) восемнадцать 
А2. Закономерности сцепленного наследования относятся к генам, расположенным в 
а)  разных не гомологичных хромосомах;   б) гомологичных хромосомах;
 в) в одной хромосоме;   г) негомологичных хромосомах
 А3. Мужчина дальтоник женился на женщине с нормальным зрением, носительнице гена дальтонизма. Ребенка с каким генотипом у них быть не может?
А) ХdХ;   б) XX;   в) ХdХd;   г) ХУ
 А4. Чему равно число групп сцепления генов, если известно, что диплоидный набор хромосом организма равен 36?
А) 72;   б) 36;   в) 18;   г) 9
 А5. Частота кроссинговера между генами К и С – 12%, между генами В и С – 18%, между генами К и В – 24%. Каков вероятный порядок расположения генов в хромосоме, если известно, что они сцеплены. 
А) К-С-В;   2) К-В-С;   в) С-В-К;   г) В-К-С
А6. Каким будет расщепление по фенотипу в потомстве, полученном от скрещивания черных (А) мохнатых (В) морских свинок, гетерозиготных по двум признакам, сцепленным в одной хромосоме? 
А) 1 : 1;   б) 2 : 1;   в) 3 : 1;   г) 9 : 3 : 3 : 1
 А7. От скрещивания двух гетерозиготных по двум признакам окраски серых крыс получили 16 особей. Каким будет соотношение потомства, если известно, что ген С – основной ген окраски и в его присутствии появляются серые, белые и черные особи, а второй ген А – влияет на распределение пигмента. В его присутствии появляются серые особи.
 а) 9 серых, 4 черных, 3 белых;   б) 7 черных, 7 черных, 2 белых;
 в) 3 черных, 8 белых, 5 серых;   г)  9 серых, 3 черных, 4 белых
 А8. У супружеской пары родился сын гемофилик. Он вырос и решил жениться на здоровой по данному признаку женщине, не несущей гена гемофилии. Каковы возможные фенотипы будущих детей этой супружеской пары, если ген сцеплен с Х-хромосомой? 
а)  все девочки здоровы и не носительницы, а мальчики гемофилики;
 б) все мальчики здоровы, а девочки гемофилики;
 в)  половина девочек больна, мальчики здоровы;
 г)  все девочки носительницы, мальчики здоровы 
А9. Как наследуется у человека гипертрихоз?
А) аутосомный рецессивный признак;  б) рецессивный, сцепленный с У-хромосомой;
В) рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой;  г) аутосомный доминантный признак
А10. Какой генотип имеет женщина – носитель гена гемофилии ( h)?
А) ХНХН;   б) Нh ;  в) ХНХh ;  г) ХhУ
Задание В.
В1. Установите соответствие между типом наследования и его характеристиками
	Характеристики 
	Тип наследования

	А) гены расположены в одной хромосоме
Б) гены расположены в разных хромосомах
В) при скрещивании гибридов первого поколения происходит расщепление 9:3:3:1
Г) изучено в работах Т. Моргана
Д) изучено в работах Г. Менделя
Е) при скрещивании гибридов первого поколения возможно различное расщепление в зависимости от расстояния между генами
	1) Независимое
2)  сцепленное 


Решите задачу.
 С1. Составьте прогноз появления внука – дальтоника у мужчины-дальтоника и здоровой женщины, не несущей гена дальтонизма, при условии, что все его сыновья женятся на здоровых женщинах, не несущих гена дальтонизма, а дочери выходят замуж за здоровых мужчин. Докажите свой ответ записью схемы скрещивания. 
Раздел V. Законы наследования признаков у человека. Гены в семьях
Задание А.
Дайте развернутый ответ
 А1. Какие метода исследования закономерностей наследования используются в генетике человека?
  А2.Какое количество групп сцепления имеется у человека?
Часть В.
В1. Установите соответствие между наследственным признаком и особенностями его наследования 
	Особенности 
	Наследственный признак

	А) доминантный признак
Б) рецессивный признак
В) сцеплен с Х-хромосомой
Г) ген, определяющий признак, расположен в аутосоме
Д) встречается у мужчин
Е) встречается в равной мере у мужчин и женщин
	1) Карий цвет глаз
2)  гемофилия


Решите задачу.
С1. Некоторые формы катаракты и глухонемоты у человека передаются как аутосомные рецессивные несцепленные признаки.
 Какова вероятность (в %) рождения детей с двумя аномалиями в семье, где оба родителя гетерозиготны по двум парам генов.
С2. Катаракта и полидактилия у человека обусловлены доминантными, тесно сцепленными генами. Однако, сцепленными могут быть не только гены указанных аномалий. Например, ген катаракты может быть сцеплен с геном нормального строения кисти и. наоборот, ген нормального строения хрусталика глаза - с геном полидактилии.
а) Женщина унаследовала катаракту от своей матери, а полидактилию - от отца. Её муж нормален в отношении обоих признаков. Чего скорее можно ожидать у их детей: одновременного проявления катаракты и полидактилии, отсутствия обоих этих признаков или наличия одной только аномалии?
6) Какое потомство можно ожидать в семье, где оба родителя гетерозиготны по обоим признакам?
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С3. Дайте определение наследственным заболеваниям.
С4. Определите характер наследования признака и укажите генотипы всех членов родословной
[image: http://festival.1september.ru/articles/537144/1.gif]

Раздел VI. Методы изучения генетики человека
Задание А.
А1. Как называется метод, сущность которого составляет скрещивание родительских форм, различающихся по ряду признаков, анализ их проявления в ряде поколений
А) гибридологическим;  Б) цитогенетическим;   В) близнецовым;   Г) биохимическим
А2. С помощью какого метода выявляется влияние генотипа и среды на развитие ребенка
А) генеалогического;  Б) близнецового;   В) цитогенетического;   Г) гибридологического
А3. Метод, использованный Г. Менделем в научных исследованиях
А) биохимический;  Б) генеалогический;   В) гибридологический;    Г) цитогенетический
А4. Хромосомные наборы здоровых и больных людей изучают, используя метод
А) генеалогический;   Б) цитогенетический;   В) близнецовый;   Г) гибридологический
А5. Какая изменчивость обусловливает различие фенотипов однояйцевых близнецов
А) генная;   Б) геномная;   В) модификационная;   Г) мутационная
А6. Однояйцовые близнецы в отличие от разнояйцовых 
А) могут быть разного пола;   Б) всегда одного пола;
В) имеют одинаковый вес;   Г) имеют одинаковые размеры
А7. С помощью генеалогического метода можно выяснить
А) характер изменения генов;
Б) влияние воспитания на развитие психических особенностей человека;
В) закономерности наследования признаков у человека;
Г) характер изменения хромосом
А8. Метод изучения наследственности человека, в основе которого лежит изучение числа хромосом, особенностей их строения, называют
А) генеалогическим;   Б) близнецовым;   В) гибридологическим;   Г) цитогенетическим
А9. Изучение родословной человека в большом числе поколений составляет сущность метода
А) близнецового;   Б) генеалогического;   В) биохимического;  Г) цитогенетического
А10. Генеалогический метод использует наука
А) морфология;  Б) биохимия;   В) генетика;   Г) эмбриология
А11. Хромосомная болезнь человека - синдром Дауна - была изучена с помощью метода
А) генеалогического;  Б) близнецового;  В) цитогенетического;   Г) биохимического
А12. Метод, позволяющий изучать влияние условий среды на развитие признаков
А) гибридологический;   Б) цитогенетический;  В) генеалогический;  Г) близнецовый
А13. Какой метод генетики используют для определения роли факторов среды в формировании фенотипа человека
А) генеалогический;   Б) биохимический;   В) палеонтологический;     Г) близнецовый
А14. Сущность гибридологического метода заключается в
А) скрещивании организмов и анализе потомства;  Б) искусственном получении мутаций;
В) исследовании генеалогического древа;   Г) изучении этапов онтогенеза
А15. Основной метод изучения закономерностей наследования признаков
А) генеалогический;   Б) цитогенетический;   В) гибридологический;   Г) близнецовый
А16. С помощью какого метода было установлено наследование дальтонизма у человека?
А) гибридологического;  Б) генеалогического;  В) близнецового;  Г) биохимического
А17. Для определения влияния условий жизни на фенотип человека проводят наблюдения за однояйцевыми близнецами, так как
А) они гомозиготны по всем аллелям;   Б) они имеют внешнее сходство с родителями;
В) у них одинаковый набор хромосом;    Г) они имеют одинаковый генотип;
А18. Для определения характера наследования признака у человека анализируются
А) кариотипы половых клеток;   Б) особенности строения хромосом;
В) морфологические признаки;   Г) родословные людей
А19. Для определения характера влияния генотипа на формирование фенотипа у человека анализируется характер проявления признаков
А) в одной семье;   Б) в больших популяциях;
В) у идентичных близнецов;     Г) у разнояйцовых близнецов
А20. Близнецы человека, развившиеся в результате оплодотворения двух яйцеклеток,
А) всегда одинакового пола;   Б) отличаются по генотипу;
В) имеют всегда одинаковый фенотип;   Г) абсолютно похожи друг на друга
Задание В.
В2.Заполните таблицу «Методы изучения генетики человека»
	Методы
	Сущность метода

	
	


Задание С.
Решите задачу.
С1. В медико-генетическую консультацию пришли муж и жена, являющиеся троюродными братом и сестрой. Их первый ребенок болен фенилкетонурией, родители здоровы.
Каким образом можно подтвердить диагноз и как помочь ребенку?
Определите возможность рождения у данных родителей здоровых детей, если известно, что фенилкетонурия наследуется по аутосомно-рецессивному типу.
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